Ubung Morphologie

Grundkurs WS 06/07, Jager

1. Geben Sie die morphologische Struktur der folgenden Worter an und bestimmen Sie
fiir jede Ebene die beteiligten Morpheme (frei, gebunden, lexikalisch, grammatisch)
und ihre Kombination (Flexion, Derivation, Komposition):

a) Straenverkehrsordnung

b) unbeschreibliches

C) Unabhingigkeitserkldrungen

d) vereinheitlichen

2. Komposita: Finden Sie Belegungen fiir die folgenden Kombinationen:

N 2> A+N  Rotwein, Grofimaul

A > N+A  weinrot, steinreich, todsicher

N = VN
A 2> A+A
A > V+A
V> N+V
V> A+V
V> V+V
V> P+V
N - P+N

3. Pluralbildung im Tiirkischen: Bestimmen Sie anhand der unten angegebenen Daten
das Pluralmorphem im Tirkischen. In welchen Allomorphen tritt es auf, und was

steuert die Auswahl?

gazete Zeitung
masa Tisch
otobiis Omnibus
ogretmen Lehrer
cocuk Kind
Turk Tiirke

ev Haus

silgi Radiergummi

gazeteler
masalar
otobiisler
ogretmenler
cocuklar
Turkler
evler
silgiler

Zeitungen
Tische
Omnibusse
Lehrer (plural)
Kinder
Tiirken
Hauser
Radiergummis



